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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 13.10.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort: Musiksaal der Schulturnhalle, Pestalozzistraße 4, 

90599 Dietenhofen 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang    
Auerochs, Peter    
Bräuer, Jürgen    
Burgis, Wolfgang    
Feghelm, Andrea    
Hauenstein, Christian    
Keim, Dieter    
Lang, Horst    
Pfeiffer, Hans    
Pfeiffer, Rainer    
Reiter, Nina    
Rudolph, Jürgen    
Scheiderer, Klaus    
Schramm, Sonja    
Simon, Fritz    
Wäger, Steffen    
Ziegler, Christoph    
Zwingel, Martin    

Schriftführer/in 

Wimmer, Bernd    

Verwaltung 

Hummel, Birgit   
Förthner, Johannes 
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Hein, Emmi  3. Bürgermeisterin entschuldigt 
Koschek, Norbert  2. Bürgermeister entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Vorstellung der neu gewählten Ortssprecherinnen und Ortssprecher (2020 - 

2026) 
GL/025/20
20-2026 

   

2 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen BA/094/20
20-2026 

   

3 Kommunale Allianz Kernfranken e.V.  
   

3.1 Kommunale Allianz Kernfranken e.V.; Kernwegenetz BA/084/20
20-2026 

   

3.2 Kommunale Allianz Kernfranken e.V. 
gemeinsame Verkehrsüberwachung 

GL/026/20
20-2026 

   

4 Wiedereröffnung des Hallenbades 
weiteres Vorgehen 

 

   

5 Bekanntmachungen  
   

5.1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen BA/090/20
20-2026 

   

6 Wünsche und Anträge  
   

6.1 Kreuzung beim Schweinestall zwischen Warzfelden und Haunoldshofen  
   

6.2 Verlängerung Gehweg zwischen neuer Kita und Tannenweg  
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Vorstellung der neu gewählten Ortssprecherinnen und 
Ortssprecher (2020 - 2026) 

 

 
In den ehemals eigenständigen Gemeinden wurden innerhalb der letzten Wochen folgende 
Ortssprecherinnen und Ortssprecher gewählt: 
 

Else Wolf Frickendorf 

Marco Wuz Götteldorf 

Markus Böhm Leonrod 

Gerhard Scheiderer Neudorf  

Manfred Stuhlmüller Kleinhaslach 

Christiane Würflein Herpersdorf 

Brigitta Rottler Hörleinsdorf 

Martin Weber Adelmannsdorf  

 
1. Bürgermeister Erdel begrüßt die Ortssprecherinnen und Ortssprecher in der Mitte des Gremi-
ums und äußert seinen Wunsch auf eine gute, vertrauliche Zusammenarbeit zum Wohle der 
jeweiligen Ortsteile und der gesamten Gemeinde. Er bedankt sich für die Bereitschaft der 
Ortssprecher/-innen dass diese Frauen und Männer dieses Ehrenamt übernommen haben.  
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  2 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 
Hochbau: 
 

• Ausschreibungsverfahren Unterhaltsreinigung Schulturnhalle. 

• Neubau der Kindertageseinrichtung Kunterbunt am Meisterweg: 
- Beginn der Arbeiten an den Außenanlagen 
- Beginn der Innenputzarbeiten 
- Beginn der Estricharbeiten  
- Beginn der Stahlbauarbeiten  
- Beginn der Balkonabdichtungsarbeiten 

• Erarbeiten von Rahmenhygienekonzepte für die Liegenschaften Ballsporthalle, Schul-
turnhalle, Hallenbad, Dorfgemeinschaftshaus 

• Einarbeitung des neuen Hausmeisters 

• Wasserschaden in der Grundschule und Ärztehaus. 

• Beginn der Fliesenarbeiten im offenen Bereich des Hallenbades 
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Tiefbau: 
 

• Sanierung Ansbacher Straße 
- Bau der Stützmauer im Einmündungsbereich Ansbacher Straße / Pommernstraße 
- Umbau der Schlesienstraße im Einmündungsbereich mit der Ansbacher Straße zur 

Verringerung der Querneigung in der Verbindungsstraße zur Pommernstraße 
- Allgemeine Restarbeiten 
 

• Baugebiet nördlich der Rüderner Straße 
- Einbau von Dränrinnen in die beiden nach Norden verlaufenden Straßen 
- Restarbeiten für den Straßenbau  
- Restarbeiten am Regenrückhaltebecken werden noch durchgeführt 
 

• Sanierung der Straßen im Bereich Hagelsbergweg 
- Südlicher Birkenweg und Buchenweg: restliche Arbeiten zur Auswechslung der 

Wasserleitungs-Hausanschlüsse und Herstellung des Planums und des ungebunde-
nen Unterbaus, sowie Pflasterarbeiten 

 

• Eigenwirtschaftlicher Netzausbau der Telekom 
- Montage der Stromversorgung, Tiefbau soweit abgeschlossen.  

 
 
Bauhof: 

 

• Rückhaltebecken kontrollieren und reinigen 
 

• Straßenunterhalt (Schlaglöcher ausbessern, versch. Reparaturen an Rinnen und Einläu-
fen, Bankette sanieren)  
 

• Wartung Spielplätze und Kontrolle 
 

• Grünanlagen mähen und Hecken schneiden 
 

• Bankette mähen 
 

• Sanierung der Betonoberfläche an der Moosweiher-Brücke 
 

• Unkrautbekämpfung mit Heißwassergerät (Mietgerät) 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Kommunale Allianz Kernfranken e.V.  

 
  

TOP  3.1 Kommunale Allianz Kernfranken e.V.; Kernwegenetz  

 
Zur Bewirtschaftung von landwirtschaftlichen Flächen brauchen die Landwirte ein gut ausge-
bautes Wegenetz, aber auch die Freizeitnutzer drängen auf die Wirtschaftswege. Viele Wege 
sind aufgrund ihres Alters schlichtweg verbraucht und weisen teils erhebliche Schäden auf. 
Deshalb soll in der Kommunalen Allianz Kernfranken ein Kernwegenetzkonzept erarbeitet wer-
den, damit mit finanzieller Unterstützung durch das Amt für Ländliche Entwicklung (ALE) die 
entsprechenden Wege ausgebaut werden können. Der bedarfsgerechte und nachhaltige Erhalt 
und Ausbau wichtiger Wege steht dabei im Vordergrund. Kernwege sind Wirtschaftswege in der 
Flur, die große Flurlagen erschließen und überörtliche wichtige Verbindungswege für die Land-
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wirtschaft sind. Gerne können diese Wege neben der Landwirtschaft auch von Erholungssu-
chenden genutzt werden.  
 
Am 17. Oktober findet ein Workshop mit allen Gemeinden der Kommunalen Allianz Kernfranken 
statt. Hier kann jede Gemeinde Ihre ausgewählten Wege vorstellen.  
 
 
Vorschlag Weg FlNr. 263 Gemarkung Herpersdorf: 
 

 
 
 
Vorschläge Gemarkung Kleinhaslach: 
 
Weg FlNr. 1576 Gem. Kleinhaslach 
Der pink markierte Weg wird von Kleinhaslach aus aufgrund der relativ geringeren Steigung als 
zentrale Zufahrt zum Wegenetz und den Feldern auf der Anhöhe Richtung Dietenhofen genutzt. 
Aufgrund von Absenkungen und Ausschwemmungen weist insbesondere der asphaltierte Teil 
Beschädigungen auf, die unsaniert in naher Zukunft zu noch größeren Schäden führen werden. 
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  Kartenausschnitt Kleinhaslach Teil 2 : 
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Zudem hat der Weg im oberen Bereich (geschottert) eine kanalisierende Wirkung für Regen-
wasser und Schwemm-Material aus den umgebenden Feldern bei Starkregenereignissen. 
Dabei wird Wegschotter und Erdreich teilweise bis in die Ortsmitte geschwemmt. Daher wäre 
eine effektivere Ableitung des Regenwassers und ggf. ein Ausbau des bisher geschotterten 
Teils als z. B. Pflasterspur-Weg erforderlich. 
 
Generell sind die Wege am „Plateau“ oberhalb Kleinhaslach und Warzfelden sowie deren Zu-
bringer als „wichtige Wege“ anzusehen, da sie viele Grundstücke mit großen Flächen erschlie-
ßen. 
 
 
Weg durch Wald bei Kleinhaslach (Ausprägung Erschließung von Flurlagen) (ohne FlNr.) 
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Kartenausschnitt Kleinhaslach Teil 2:  

 
 
Abbildung der Wege in diesem Bereich aus Google Maps: 

 

 
 
Die oben blau markierten Wege sind vorhandene Gras-Wege. Der pink markierte Weg ist ein 
vorhandener Wald-Gras-Weg, in Besitz und nur mit Fahrtrecht für die Grundstücksbesitzer über 
deren Flurstücke er verläuft. 
Andere Anlieger können diesen Weg nicht nutzen und müssen somit teilweise größere Umwege 
und aufwändigere Rückearbeiten in Kauf nehmen. Zusätzlich würde ein Ausbau dieses Weges 
von Kleinhaslach aus eine direkte Verbindung mit moderater Steigung 
an die Fluren südlich oberhalb des Haslachtals und Anschluss an das gut ausgebaute Wege-
netz im Bereich zwischen Kehlmünz, Hörleinsdorf und Markttriebendorf darstellen. 
 
Problematik: Grundstückserwerb / -Tausch nötig 
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Vorschlag Weg FlNr. 241 und Weg FlNr. 237 Gemarkung Leonrod: 
 

 
 
 
 
Vorschlag Weg FlNr. 300 und Teilfläche FlNr. 324 Gemarkung Neudorf: 
Dietenholz - Walburgswinden 
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In dem Asphalt sind bereits mehrere Risse und starke Setzungen vorhanden. Die Risse wurden 
bereits mehrmals vergossen, aber ohne dauerhaften Erfolg, da der Untergrund nicht mehr trag-
fähig ist.  
 

  
 

  
 
 
Vorschläge Wege Gemarkung Kleinhaslach: 
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Vorschläge Gemarkung Ebersdorf: 
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zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3.2 
Kommunale Allianz Kernfranken e.V. 
gemeinsame Verkehrsüberwachung 

 

 
Im Bereich der Kommunalen Allianz „Kernfranken“ ist nach den Worten von 1. Bürgermeister 
Erdel angedacht, eine gemeinsame Kommunale Verkehrsüberwachung einzuführen. Er selbst 
ist der Meinung, dass für den Bereich des Marktes Dietenhofen die Beschaffung der Geschwin-
digkeitsanzeigen, welche sich seiner Meinung nach als sehr erfolgreich herausgestellt haben, 
weiterausgebaut werden sollte. Die Überwachung des fließenden und auch ruhenden Verkeh-
res sollte der Polizei überlassen bleiben. 
 
Dieser Meinung schließen sich die Mitglieder des Marktgemeinderates an. 
 
Beschluss: 
Der Markt Dietenhofen beteiligt sich nicht an einer gemeinschaftlich zu beauftragenden Ver-
kehrsüberwachung und wird in diesem Bereich auch selbständig nicht tätig werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0   
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TOP  4 
Wiedereröffnung des Hallenbades 
weiteres Vorgehen 

 

 
Derzeit ist angedacht, dass Hallenbad ab dem 03.11.2020 wieder zu eröffnen. Allerdings ist es 
durchaus möglich, dass sich aufgrund der allgemeinen pandemischen Entwicklung noch Ver-
änderungen ergeben können. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5 Bekanntmachungen  

 

TOP  5.1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen  

 
In der nichtöffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates vom 15.09.2020 wurden 
 

- der Lagerservicevertrag für Auftausalze, an die Südwestdeutsche Salzwerke AG in 
74021 Heilbronn,  

- die restlichen Pflasterarbeiten an der Erschließungsstraße zur neuen Kindertagesein-
richtung Kunterbunt an die Fa. Croner GmbH, Dietenhofen,  

- die Planung und Ausführung der Verkehrsanlage und der Abwasseranlage des Bauge-
biets „Nördlich der Rüderner Straße – BA 2“ an das Ingenieurbüro Christofori und Part-
ner, Heilsbronn,  

vergeben. 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6 Wünsche und Anträge  

 

TOP  6.1 
Kreuzung beim Schweinestall zwischen Warzfelden und Hauno-
ldshofen 

 

 
MGR Keim bittet zu prüfen, ob es möglich ist, im Bereich dieser Kreuzung eine bessere Be-
schilderung aufzustellen um ggf. auch Unfälle zu vermeiden. Auch sollten laut MGR Scheiderer 
an der Straße von Haunoldshofen her kommend die Schlaglöcher beseitigt werden. 
 
1. Bürgermeister Erdel sagt eine Überprüfung durch die Verwaltung zu. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6.2 Verlängerung Gehweg zwischen neuer Kita und Tannenweg  

 
MGR Zwingel bittet zu überprüfen, ob der Gehweg im Bereich zwischen dem Tannenweg und 
der neu zu errichtenden Kita verlängert werden kann. 
 
Auch hier sagt 1. Bürgermeister eine Überprüfung durch die Verwaltung zu. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:55 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Bernd Wimmer 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


